



从迷途到新生

益阳实践帮教基地架起少年的“回归桥”

湖南法治报全媒体记者 李翔
通讯员 蔡伟大 周婷

小浩(化名)熟练地支起手机支架,调整灯光角度,点开直播按钮。镜头前,他不再是那个迷茫的少年,而是一名专注讲解渔具、与网友互动的年轻创业者。谁也想不到,一年前的他,还在为自己的犯罪行为而焦虑不安。

“以前总觉得走投无路,是基地给了我重新开始的本事和勇气。”帮教结束后,小浩选择自主经营,线上线下销售渔具,生活自给自足。他的转变,正是益阳市检察机关探索建立的未成年人实践帮教基地结出的硕果之一。

在“教育、感化、挽救”的核心理念指引下,益阳市检察机关联合团委等单位,创新构建“政企社联动+个性化帮教+动态追踪”的全链条观护体系,为一个个如小浩般的迷途少年,稳稳架起一座回归社会的桥梁。

从“一人一策”到“人生转机”

“这孩子以前整天游荡,现在一心扑在工作上,像换了个人。”一名帮教对象父亲的感慨,道出了许多家庭的欣慰。

精准,是成功帮教的关键。益阳市检察机关坚持“一人一策”,在全面社会调查基础上,为每位涉罪少年量身定制方案。无论是附条件不起诉还是相对不起诉,进入基地都意味着一次系统的重塑。

16岁的小陈曾因涉毒误入歧途。帮教团队没有简单说教,而是通过禁毒知识讲解、实地参观,让他深刻认识毒品危害。同时,团队发现小陈口才好、善沟通,便为他量身定制销售技能培训。如今,小陈已成功获得企业实习机会,完成了从“迷茫少年”到“职场新人”的华丽转身。

基地同步打造“技能培训+社会实践+心理矫治+法治教育”四位一体模式,联合10家爱心企业提供汽修、食品加工、服饰生产等职业技能培训,并组织社区服务、护河行动、红色教育等公益活动,引导孩子们在掌握立足社会技能的同时,重塑积极健康的价值观。

从“司法独角戏” 到“社会大合唱”

“帮教工作从来不是检察机关的‘独角戏’,需要全社会共同发力。”益阳市检察院未检办负责人表示。

为实现从司法干预到社会融入的无缝衔接,检察机关联合团委、妇联、关工委及爱心企业,组建“检察官+基地导师+社会力量”的多元帮教团队,形成“帮教—评估—回访”的完整闭环。

小庄的故事是这一模式的生动注脚。他曾因盗窃被帮教,初期自卑封闭,拒绝交流。帮教团队及时介入心理疏导,社会调查员在家访中发现其家庭沟通存在严重障碍,随即安排家

庭教育师上门指导。经过系统性矫治,小庄逐渐打开心扉,重拾自信,如今已成长为一名独当一面的美甲店店长,生活重回正轨。

此外,检察机关通过创建微信交流群开展亲职教育、推送法治资料、制发《督促监护令》等方式,努力提升家庭教育的“法治含金量”,筑牢未成年人保护的第一道防线。去年以来,全市已对帮教对象家庭开展专业辅导35人次,制发督促监护令30份,有效强化了家庭的监管与情感支持。

从“顺利结业”到“持续闪光”

帮教成效能否持久,关键看长远。益阳市检察机关建立了一套以“法律知识测试、职业

技能掌握、心理健康评估”为核心的三维评估体系,持续跟踪帮教对象表现与基地运行质效。

截至2025年10月底,基地已接收帮教对象38人,其中34人期满顺利结业,成功就业16人,重返校园12人。这些数字背后,是一个个朝气蓬勃的生命重新绽放光彩。

小浩正是其中之一。在基地,他经历了从职业规划、农产品产销培训,到岗位实操、线上直播带货的完整培养链条。结业后,他运用所学技能,选择自主经营渔具销售。“这不仅让我能养活自己,更让我感受到了劳动的尊严和价值。”小浩说。

2025年上半年,益阳市检

察院干警深入蚂蚁社会服务中心、湖南省南竹山农业发展集团等帮教基地调研,并组织召开座谈交流会。“我们要充分认识基地的价值意义,不断完善制度机制,用心用情做好工作,实现‘帮教一人、挽救一家、治理一片’的效果。”该院相关负责人表示。

展望未来,益阳市检察机关计划进一步拓展餐饮、电商等新兴实训项目,并探索建立“帮教成效十年追踪”机制,让司法保护的光芒,持续照亮这些少年未来漫长的人生道路。

司法有度,温情无界。在益阳,这座用法治、专业与爱心构筑的“回归桥”,正默默承载着迷途少年的希望,通向充满光明的彼岸。

看见那束光

湖南法治报全媒体记者 李翔

在采访益阳未成年人实践帮教基地的过程中,最打动我的,不是那些严谨的制度设计或漂亮的统计数据,而是孩子们眼神的变化。

从初到基地时的躲闪、茫然,到结业时的坚定、清澈,那是一种被看见、被相信后重燃的光。小浩在直播间

里介绍渔具时那份专注与自信,小庄成为美甲店店长后收到顾客感谢时的那抹微笑,都在无声地诉说着:挽救,远比惩罚更有力量。

这座“回归桥”的精髓,在于它不仅是司法的桥,更是人心的桥。它连接着法律的刚性与教育的温度,融合了司法的力量与社会的温情。它告诉

我们,每一个迷途的少年,都值得被给予第二次机会,而创造这个机会,需要的是整个社会的智慧、耐心与担当。

也许,真正的法治阳光,不仅在于公正的裁决,更在于能够照亮每一个阴暗的角落,让那些曾经迷失的孩子,也能找到回家的路。这束光,在益阳,我看见了。

当服刑人员吹响《回家》,高墙内响起掌声与哭声

湖南雁南监狱举办“迷雁归航”开放日活动

湖南法治报讯(全媒体记者 李翔 通讯员 张伦翰)11月26日,湖南省雁南监狱的高墙内,传出萨克斯风演奏的《回家》。演奏者不是专业乐手,而是一名服刑人员。台下,他的母亲悄悄抹去眼泪,低声说:“孩子在这里,真的变了。”

这一天,雁南监狱以“迷雁归航 归心之旅”为主题,举办开放日暨社会亲情联合帮教活动。没有想象中的肃穆与冷峻,取而代之的,是鼓狮表演《男儿当自强》中展现的改造自我、重塑新生的决心,是诗朗诵《我的心》里流露的真诚悔悟,更是一个个久别重逢的拥抱中难以抑制的泪水。

“这是我第一次走进监狱,非常震撼。”一位社会爱心企业



“迷雁归航”开放日活动现场。

代表在参观服刑人员的学习、生活现场后感慨,“我感受到的不仅是纪律,更是一种司法的

温度和人性关怀。”2000册图书,为监狱长期推行的“书香进高墙”注入新的支持。各监区与服刑人员家属现场签订了帮教协议——这不仅是一纸约定,更是一份“我们等你”的承诺。在亲情互动区,一句句朴实的话语成为最动人的音符。“妈,我会认真听警官的话,早点回家尽孝。”“看到你的改变,我们所有的等待都值得。”一位服刑人员紧紧握着母亲的手,泪水滑过脸颊;不远处,一个孩子扑进父亲怀里,轻声汇报着学习成绩。这些画面,被镜头定格,也成为激励服刑人员坚定改造信念的重要力量。

活动当天,多位服刑人员家属将锦旗送到民警手中。“谢谢你们没有放弃他,让他在这里积极改造,学习技能。”一位

家属哽咽着说。锦旗上简短的谢语,背后是一个个家庭最真挚的感激,也是监狱践行改造宗旨的无声见证。

雁南监狱党委副书记、政委谭冬明在活动中表示,监狱将持续深化“迷雁归航”改造品牌,不断提升教育改造质量,为平安建设贡献监狱力量。据悉,今年来,通过现场帮教、亲情会见、视频家书等多种方式,监狱让更多的服刑人员得以在亲情温暖中重拾改造信心、坚定新生信念。

当《回家》的旋律渐渐消散,当亲人的身影缓缓离去,高墙之内,改变的种子正在破土生长。艺术与亲情的交融,社会与家庭的携手,正为迷途的“雁”照亮归航的路。